

118.8万人的烟火见证 119平方公里的繁华 走进拱墅人的一天,看遍大运河幸福图卷

如
愿
攀
登

本报记者 盛锐 通讯员 柳景春

什么是拱墅?站在拱宸桥远眺,是大运河淌过千年的底蕴;漫步在大街小巷间,是118.8万人的烟火;从高空俯瞰,是119平方公里的繁华。

迈入新时代,拱墅烙印着时尚之都、数字新城、运河明珠的标记,展现一幅“新时代大运河幸福图卷”。

时光荏苒间,迎来新中国成立75周年。变的是时代机遇,不变的是拱墅人的砥砺前行。

一次进来是被“骗进来”的,以为是家咖啡店。”

听到这话,社区食堂负责人章懿君笑了,为了吸引更多的年轻人,从老年食堂升级而来的社区食堂,特意打造了茶咖区。从外面看,确实有网红咖啡店的味道:“很多年轻人都是被咖啡吸引来的,后来发现也能吃饭,渐渐成了常客,现在超三成的客户都是年轻人。”

而对于常住王马社区的老居民们来说,这个食堂更有一份亲切,因为这里有他们吃了近30年的味道。认识章懿君的居民,来到这里都会说:“哦,东华老板开的,老底子了。”现在除了口味,老年人多了一个来这里的理由——享受老年人折扣,吃饭更便宜了。

从一开始热闹的马路市场到一店难求的黄金地带,章懿君来新华路开店30年,也见证了这里翻天覆地的变化:“轻食套餐、宝宝套餐、奥运套餐……我也要不断创新,‘卷’出更多时尚餐饮。”

近年来,拱墅坚持民生为本,打造了一批百姓家门口的“大运河幸福家园”服务阵地,集成养老托育、社区助餐、家政便民、健康医疗、体育健身、文化休闲、儿童游憩等多种功能,构建了“一站式”的幸福生活圈,更好地托起稳稳的幸福。

完善产业生态圈,“双百亿”赛道显活力

数贸会召开前一天的下午3点,在杭州国际生命科学创新园,阿斯利康数百位员工正在为展区布置与分会举办而忙碌。

从2022年首发3D建模数字化诊疗技术入围首届数贸会先锋奖(DT类)的评选,到2023年成为数字医疗健康产业专业委员会会长单位,今年是阿斯利康连续第三年参加数贸会,其间携手合作伙伴带来多项前沿数字医疗创新成果发布及展示。

不仅如此,阿斯利康还承办了数字医疗产业对接会的四场创新分会,从“参与者”变成“组织者”,招引更多的人才与资源扎根拱墅。

目前,杭州国际生命科学创新园吸引了29家聚焦数字医疗的企业入驻,今年数贸会期间又迎来了7家。这背后也是活力拱墅发展生命健康产业的缩影。

近年来,拱墅区依托项目落地、创新孵化、资源对接等一站式服务,引进了一批包括中美华东、华东医药、英特药业等在内的龙头企业,不断扩充“朋友圈”。

今年,生命健康产业被列入拱墅区四个“双百亿”集群发展目标,锚定生物医药产业营收全市第一和全产业链优势,将集中资源聚力打造。

烟火气十足的夜,来一杯“艺术特调”

晚上7点,新天地商圈华灯初上,由前重机厂钣焊车间改造而成的太阳剧场前游人如织,对面的大排档和酒吧已坐满人……原本忙碌的写字楼一下子“换装”成了休闲的霓虹街区。

“刚来新天地时,综合体和周边不少小区都还在建设。”2016年,杭州新天地商业副总经理黄薇从江苏来到拱墅,就被新天地这片老厂房所吸引,“杭州人爱喝茶,就像现在火热的新茶饮一样,这些老厂房就是茶底,我们要加入更多的新意,吸引年轻人。”

马戏市集、活力PARK、短片影像季……黄薇说:“相较于老城区,我们希望通过这一杯杯‘艺术特调’,为拱墅区‘夜经济、潮经济、青春经济’发展注入源源不断的新活力。”

杭州新天地已成为年轻人夜生活的集聚地和潮人打卡地,传统和潮流也碰撞出更多火花。节前,文化产业综合体西泠·武林美术馆启用,为新天地增添浓郁人文经济气息。在国庆期间,新天地更是成为杭州文博会分会场,“我们将通过戏剧嘉年华的方式,让这里的烟火‘躁动’起来。”

不仅在新天地,近年来,拱墅强化超大城市中央商务区功能,迭代升级消费新业态、新模式、新场景和新服务,同时深化历史街区、商业街区、演艺街区融合互动,正在打造集时尚与传统、商业与艺术、景观与烟火于一体的璀璨运河和不夜运河。



穿城而过的大运河 拱墅区供图

水清岸绿的河,邂逅千年的秀美风景

早上8点,大运河畔热热闹闹,多是早起锻炼的人,偶有几个匆匆走过的上班族,手上还拿着泛着热气的早餐,烟火气满满。

“记得小时候,因为有异味,大家其实都不爱去运河边。”对于大运河的变化,杭州市中策职业学校高二学子王艺铮格外关注。“从2000年开始,我们社团就持续开展河道巡护与水质监测等绿色环保服务。”

每周日,王艺铮和社员们一起,会在河道管理中心工作人员和学校老师的引导和带领下,对胜利河(湖墅段)和在建河(湖墅段)进行巡护和水质监测。

通过专业试剂测出的一串串数字,王艺铮能直观感受到运河水质的变化:“比如透明度这个指标,十几年前只有个位数,最近一次测量时都达到了80多,能清晰看到河底。”

“一开始我们一个下午可以收集一两袋垃圾,现在一袋都收不满。”渐渐地,王艺铮发现运河边的人多了,垃圾少了。

今年8月,拱墅区首次荣获浙江省“五水共治”工作“大禹鼎”银鼎,实现“河清、水活、路畅、景美”五水共治实践样板。

近年来,拱墅区建成省级美丽河湖46条,市级美丽河道72条……拱墅的88条河道,已经从昔日人们避之不及的“黑臭河”蝶变为如今水清岸绿的“生态河”。这让王艺铮很有成就感:“希望可以有更多居民参与到美丽拱墅的建设中来,让水更清景更美。”

好吃还出片,社区食堂“卷”出幸福

中午12点,23岁的过勇准时出现在了长庆街道王马大运河社区食堂。

四个档口摆满了各式菜肴,“这个点老年人们都吃完了,和我们正好错开。”档口里,炒菜机器人火力全开,“菜品挺丰富的,常常有新菜,而且少油少盐很健康。”

自8月底开业以来,过勇就成了社区食堂的常客:“第

“杭州人爱喝茶,就像现在火热的新茶饮一样,这些老厂房就是茶底,我们要加入更多的新意,吸引年轻人。——黄薇



杭州国际生命科学创新园



王马大运河社区食堂 长庆街道供图